IES Virgen de la Cabeza. Marmolejo.
Matematicas 2°Bach CNyT.

Departamento de Matematicas
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Ejercicios de Sistemas de Ecuaciones lineales.

1. Resolver por la regla de Cramer:

a) [2x-y+2z=23
2p-z=1
X+ ¥ =1
2 -1 1
A=|(0 2 -1{=3
-1 1 0
2 3 1
0 1 -1
-1 1 0 i)
= =—=2
4 3 3
b) | x+¥+z=1
X¥X-y+Z=1
X+ +z=1
1 1 1
A=(1 -1 1=-4
-1 1 1
1 1
1 -1
1 1 1
X = L
-4 -4
1 1 1
1 -1 1
-1 1 1 -
z - g
-4 -4

1 2 -2
4 -1 1
A=
2 1 1
-1 -3 0
1 2
1j=1=0
4 -1

3 -1 1
1 2 -1
1 1 0
3 3
2 -1 3
0 2 1
-1 1 1
3 3
1 1 1
1 1 1
-1 1 1 0
= =—=0
Y -4 -4
X+2y -2Z=10
A -v+z=4
-2+ +Z=-2
-x-3y =-11
1 2 -2 10
e 4 -1 1 4
-2 1 1 -2
-1 -3 0 -11
1 2 -2
4 -1 1(=-18=0
-2 1
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1 2 -2 10
4 -1 1 4
=0
-2 1 1 -2
-1 -3 0 -11 riA=3 riA)=3 n=3

Sistema compatible determinado
X+2y-2Z =10
dx -y +Z=4
22X+ +Z=-2

10 2 -2 1 10 -2
4 -1 1 4 4 1
-2 1 1 - -2 -2 1 -
s - _ 36 _o Y- _ 54 _3
-18 -18 -18 -18
1 2 10
-1 4
-2 1 -2 18
z = - = -1
-18 -18
X+l -Z+U+VW =2
3. Estudiar y resolver, si es posible, el sistema: ! * -2y +u =2
-X +Z+ +2v=23
Iy+z-20 =-1
1 1 -1 1 1 1 1 -1 1 1 2
1 -2 0 1 0 1 -2 0 1 0 o
A= A=
-1 0 1 2 -1 0 1 2 3
0 3 1 -2 0 0 3 1 -2 0 -1
1 1 1 1 -1
]| =0 ‘1 o =0 1 -2 0[=0
- -1 0 1
1 1 -1 1
1 -2 0
=8=0
-1 o0
0 3 1 _2 F(A:l=4 FI{A’}=4 n=25

Sistema compatible indeterminado

X+ -—-Z+U =2-4
X -2 =
v + U 2 v - A
-X  +Z+ =3-2u
3y +7Z-2u =-1
2-1 1 -1
3 -2
3-24 0 1
-1 3 1 -2 18+341
N = =
a8 8
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1 2-A -1 1
1 > 0 1
-1 2-24 1 0
0 -1 1 -2 B6-7FA
Y= 8 "B
1 1 2-41 1
1 -2 o 1
-1 0 3-24
- 0 3 -1 —2=42—133
8 o
1 1 -1 2-A
1 -2 0 2
-1 0 1 2-24
- 0 3 1 -1 _ 34-174
8 a8

Ix-2¢-2=10
4. Resolver el sistema homogéneo: ! _g4x 1y -z =0

2x +2z=0

3 -2 -1
-4 1 -1=0
2 0 2 ) ) )
r=3; n= 3. Sistema compatible determinado.
Solucion trivial: K=y=z=0
Z2x+y¥+az=4
5. Discutir y resolver el sistema cuando sea compatible. ! 5 17 =2
X +¥ +Z=72
s 1 a 2 1 a 4
A=|1 0 1 A=|1 1 2
1 1 1 1 1 1 2
2 1 a
|A =1 0 =a-2 a-2=0 a=>2
1 1
W 1 a 4 2 1 a
A=l1 0 1 2|c,—=2, A=|1 0 1
1 1 1 2 1 1 1
Sia=2 FlAl=r{A)=2 n=3
Sistema compatible indeterminado
2x =4 -
+y=4-24 - A 2 1 _ 1
X =2-4 1 0
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Sia=2 riAy=r(Al=-n=3
Sistema compatible determinado
4 1 d 4 d
A=2 0 1=2a-4 A-=-1 2 1|=0
2 1 1 1 2
2 1 4
A=l 0 2/=0
1 1 2
L _22-4_, -0 7.0
a-2
X +y +Z = a
6. Discutir y resolver el sistema cuando sea compatible: ! 5 +la+l)y +Z - 2a
x +y +(1+a)z = 0
1 1 1 1 1 1 a
A=(1 a+1 1 A=]1 a+1 1 23
1 1 a+1 1 1 a+l 0
1 1 1
|[A=1 a+1 1 |=2a°
1 1 a+1
Sia=0
1 1 1 1 1 1 0
A=(1 1 1 A=|1 1 1 0
1 1 1 1 1 1 0
riAl=r{A)=1 n=3
Sistema compatible indeterminado
X+y+z=0 y=A Z=p X=-A-p
Sia=0, rAl=r{AY=n=3
Sistema compatible determinado
a 1 1 1 a 1
A =22 a+1 1 |=a% A=l 2a 1 |=a%
0 1 a+1 1 0 a+1
1 1 a
A=l a+l1 2a|=-a°
1 1 0
a’ a’ -a’
X-—5-2a y=—-1 z=—=-1
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2xX -y +Zz-2t=-5
2x+2y -3z +1=-1
-X+y-Z =-1
4x -3y +2z-3t =-8

7. Discutir el sistema:

2 -1 1 -2 2 -1 1 -2 -5
q - 2 2 -3 1 40 = 2 2 -3 1 -1
-1 1 -1 1] -1 1 -1 o -1
4 -3 2 -3 4 -3 2 -3 -2
o 1 2 -1 1
2| = 0 ‘2 _E;eo 2 2 -3=0
-1 1 -1
2 -1 1 -2
2 2 -3 1 __10
-1 1 -1 0
4 -3 2 -3
riA) =4 riAl =4 n=4
riAl=4 riA) =4 n=4
Sistema compatible determinado
X+5¢/ -4z =0
8. Resolver el sistema homogéneo: dx 2y + z =0
3x +y-2z=0
1 2 - 1 5
1 -2 1|=0 ‘1 2‘ =-7
3 1 -2 -
=2 n=23 Sistema compatible indeterminado
X + 5y = 44 4
X -2v =-A -
44 2 1 44
= - -34 = - -54
oG G aeh Y
X = E = E Z=A
7 7
9. Discutir y resolver el sistema cuando sea compatible.
(@ +1)x +¥ +Z - a+1
X +[@a+1)y +Z = a+3
X +V +(l+a)z = -2a-4
a+1 1 1 a+l 1 1 a+1
A= 1 a+1 1 A= 1 a+1 1 a+3
1 1 a+l 1 1 a+l -2a-4
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a+1 1 1
A= 1 a+1 1 |=a%(a+3) a=0 a=-3
1 1 a+l
Sia=0
1 1 1 1 1 1 1
A=(1 1 1 A=]1 1 1 3
1 1 1 1 1 1 -4
F(Al=1 r(A)=2 gistema incompatible
Sia=-3
-2 1 1 -2 1 1 -2
A= 1 -2 1 A=[1 -2 1 0
1 1 -2 1 1 -2 2
-2 1 -2
1 -2 0|=0r[Al=r(A)=2 n=3
1 1 2
Sistema compatible indeterminado
_2x +y =-2-1 U -
X-2y =-A 1 -2
2-4 1 2 -2-A
P -2 4:+32 y o2 ~A | 2432
3 3 3 3
Sia=0, -3 rlAl=r{AY=n=3

Sistema compatible determinado

A,

(a+1) 1

(a+3) (a+1)
(-2a - 4) 1
(a+1) (a+1)

1 (a+3)

1 (-2a-4)
(a+1) 1

1 @+1)

1 1

ala+3)la+1) a+1
& (a+3) a

1
1
(a+1)

1
1
(@+1)

(a+1)
[a+3)
(-2a-4)

- ala+3)(a+1)

- ala+ 3)2

= -2a(a+2)(a+3)
_ ala+3 2 _a+3

4 a’ [a+3) a
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-2a(a+2)(a+3) -2(a+2)

a° [a+3) a

Z=

axt+ty-z=0
10. Discutir y resolver el sistema cuando sea compatible. ! x+3y+z =0
3x+10y +4z = 0

a 1 -1
A=t 3  1]=2(a-1) a=1
3 10 4
Sia#zl r=3 n=3
Solucion trivial: XK=y=z=0
Sia=1 F=2 n=3
Sistema compatible indeterminado
Xty -4 zZ=A
X+3y =-4
f_‘~.=1 1=2 f_\.1=i 1=4A ,f'_\2=1 A=—2,-1
1 3 -A 3 1 -A
x=ﬂ=21 y=_2—1=—1 zZ=4
2 2
2K -y -27 = -2
11. Estudiar y resolver, si es posible, el sistema; § ~X+¥ +Z=0
X-2y+zZ=8
2% -2y =6
1. Tomamos la matriz de los coeficientes y le hallamos el rango.
2 -1 -2
A -1 1 1
1 -2 1
-2 0
2 -1 —2
2 -1
|2|=2¢D 1 1 =1=#0 1 1 11=2+0
- 1 -2 1
r(A)=3
2 -1 -2 -2
2. Hallamos el rango de la matriz ampliada At — -1 1 1 0
-2 8
-2 6
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2 -1 -2 -2
-1 1 1 O 0
1 -2 1 g| ~ rA)=3
-2 6

3. Aplicamos el teorema de Rouché.
r(A)=3 r(A%=3 n=23
Sistema compatible determinado

4. Se resuelve el sistema, si éste no es incompatible, por la regla de Cramer o por el
método de Gauss

Tomamos el sistema que corresponde a la submatriz de orden 3, que tiene rango 3,y
lo resolvemos.

25 -y -2z =-2
-X+y+2=0

X-2y+z=8
2 -1 -2 2 -2 -2
0 1 1 -1 0 1
a8 -2 1 1 a8 1 -
‘- 2. . A
2 2 2 2
2 -1 -2
-1 1 0
1 -2 a8
z- _8_3
2 2
X-y+27=23

12. Discutir y resolver el sistema cuando sea compatible. dfex + 5y — 4z =1

3x+2y -z =1

1. Hallamos el rango de la matriz de los coeficientes.

(1 -1 2
A=k 5 -4
3 2 -1
1 -1 2
A-lk 5 -4/-3k-15  3k-15-0 k-5
3 2 -1
Sik =5 F(A)=2 Sik =5 r(A) =3

2. Hallamos el rango de la matriz ampliada.

1 -1 2 3
A=k 5 -4 1
3 2 11
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-1 2 3
|A'|: ) — 1|0 FiA'T =3
2 -1 1

3. Aplicamos el teorema de Rouché

Sik =5 FlA) =r (A Sistema incompatible.

Sik=5 r{Al=r(A'=3 n=3 Sistema compatible determinado

4. Resolvemos el sistema compatible determinado por la regla de Cramer (también se
puede resolver mediante el método de Gauss).

> -1 2 1 3 2
A,=1 5 -4=6; A, =k 1 -4/ =5k-39
1 2 -1 3 1 -1
i -1 3
A,=lk 5 1|=7k-4a5
3 2 1
x=L y=5k_39 z=?k—45
3k -15 3k -15 3k - 15
2x+y+az=4
13. Discutir y resolver el sistema cuando sea compatible. !, +Z =2

X +y +z=2

2 1 a 2 1 a 4
A=|1 0 1 A=1 0 1 2

1 1 1 1 1 1 2

2 1 a
A=t o0 1=-a-2 a-2=0 a=2

1 1 1

2 1 a 4 2 1 a
A=|l1 0 1 2|, =2 A=|1 0 1

1 1 1 2 1 1 1
Sia=2 rlAl=r{A)=2 n=3

Sistema compatible indeterminado

2X+ Y =94-

+y=4-21 - a A Yo
X =2-41 1 0

Sia=2 rlAl=r{AY=n=3

Sistema compatible determinado
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4 1 d 4 d
A =2 0 1l-2a-4 A=01 2 1|=0
2 1 1 1 2 1
2 1 4
A=l 0 2|=0 x=23‘24=2 y=0 z=0
1 1 2 @

X+ +Z2=0
14. Determinar para qué valores de k, el siguiente sistema tiene infinitas soluciones. x -y + 7 = 0

kx+z=0
1 1 1 0 f . f 1 11 0 1 11 :0
1 -11:0/—21! /2 02 ::0[=101:0
k 0 0 k 01 :0 k 010
F_f 1 11:0
—3 't 11 01:0
k-1 00 0
k-1=0 k=1 Sistema Compatible Indeterminado
0 X =24
X+y+Z=
y } -0
Xx+Z =0
z=-1
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